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CHIMIE : {5 points)

I.Jr:e pile éactrochimigue est constituée de deux demi- piles (A} et (B} communicant a lNaide d'un pont
s53im
- La demi-pile {A) est consfiiuée dune lame de cuivre Cu, bien décapée, plongée dans une
solution de sulfate de cuivre [ de volurme W = 100 mL.
= La demi-pile (B} est conslituée d'une lame de zinc Zn, également bien décapée, plongée dans
une solubon de sulfate de znc Il de méme volume WV
Cete pile ezl représantse par ke symbaole suivant -

Cu|cu®(0,1moe.L. ") || zn®* (0,1mee.L )| zn

1) Reprasenter, avec toutes les indications uliles, celle pie par un schéma.

2) Laorsgue la ple ne débite aucun courant, un voltmélre branche & ses bomes indique une différence
da potentiel dectrigue (d.d.p) - Vi z, — Vecy = —1,10Y.
8—0ue reprézente cette ddp 7
b — Priéciser, en ig justifiant, 13 polarité des bomes de la pile.

3) La pile debite maintenant un courant £lectingue dans un circuit extédeur,
a — Ecrre les équalions des transformations chimigues qui se produlsent au nivesu des électrodes
de la pile au cours de son fonctionnameant.
b - Donner I'2guation de la réaclion qui se produit sportandément dans Ia pile

4) Aprés une durée de fonctionnement, la masse du métal déposé sur Nune des deux lames
ezt m=571,5mg.
On suppose que durant le fonctionnement de fa pile. sucune des lames ne disparaisse et gue les
valumes das solutions restent constants
a — Préciser, en lg justifiant, le métal déposé (cuivie ou Zing)
b — Calcuder la concentration des ions Cu™ dans la solution de sulfate de cuivre I aprés cefte durée
de fonclionnemsant.
On donna la masse molaire atomigue du cuivre Mz, = 63,5 g.moL™

3} Dars e bul de déposer une couche matalligue. mince ef adhéranle, de Zinc sur une lame de culre.
on reprend ia demi-pile {B) &l on remplace la lame de zinc par deux lames de cuivre (L,) et {L2)
On relie les deux lames aux bomes dun générateur de tension continue (G} comme le montre s
figare 1.

Sachant que 3 seule ransformabon qui a lieu E F

2u niveau de I'lectrode Ly comespond 3 un —'_@47
dépdt de zinc

a—Ecrime [legushton de la transformation

chmigque qui se produd au nveau de L,

b = Préciser, en e justifiant, laguelle des deux

bomes E ou F correspond au pdle positif Ly L
du généraieur, 1
= Préciser i nom de celte lechnigque
d'électrolyse utilisée el citer une Sohtan de sufae oo znc |

appiication indusinelle de cetie technigue
Figure 1



PHYSIQUE : (15 points)
EXERCICE N°1 : (5,5 points)

On réalise un circuit électrigue AM comporfant en séne un conducteur chmique de résistance
R =501, une bobine (B:) dinductance L et de résistance supposée nulle et un interrupteur K.
Le circut AM est alimenté par un générateur de tension de force &lectromairice (f.a.m) E (Figure Z).
Un systéme d'acquisition adéguat permet de suivre l'évolution au cours du temps des tensions
Uapg &t Lipna.

A linstant t =03, on ferme linterrupleur K. Les courbes traduisant les vanations de ugs(t) et ug,(t) sont
celles de la figure 3.
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Figure 3
1} a= Monlrer que la courbe 1 commespond & Ugy (i)
b~ Donner lavaleur da laf.é.m. E du généraleur.
2) a— ATinstant t;= 10ms, déeminer graphiquemnent a valeur de la tension U Aux bomes de la

bobine (B, ) et déduire la valeur da [a tension us aux bomes du conducteur chmique .
b~ A linstantt; = 100 ms, montrer gue Fintensité du courant élecirigue qui s'établit dans le circuit
electique est L= 0,12 A

3} a=— Deéterminer graphiquement a valeur de la constante de lemps 7 du dipdle RIL.
b—- Sachamiquer= % , délerminer [a valeur de linductance L de la bobins (B;).
&= Calculer 'énergie emmagasinés dans la bobine (B, &n régime permanent.

4} On remplace la bobine (B;) per uns bobine (By) de méme inductance L mais de resistance r non
ndle, Les courbes fraduisant les vanations de ueg (L) et ugy (B sont celles de la figure 4
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a- Montrer quen régime permanent, |a tension aux bomes de la bobine (B:) est donnée par |a
rkE
lafion © Ug =——.
relation - Uy r+R
b- Deéduire la valeur de la résistance r de la bobine.

EXERCICE N° 2 : (6 points)
Un générateur basses frequences (GBF) délivrant I ic
I

une iension sinusoidale de valewr mawmale constante,
glimente un fitre CR constiteé dun condensateur de
capacite C réglable el un conductewr ohmigue de résistance T

ug{t)

R comme le mantre |a figure 5.

On désigne par ugll) la tension dentrée du filire ef par ug(f)
23 tension de sortie, avec :

Ug (1) = Ugme3in(Z 7 Nt) 8t ug(t) = Ugeosin(2 7Nt + o). Figure 5

Pour une tension maxmale Ug.., donnée, on fait varer lz fréquence N du généraleur. Pour chagus
valeur de M, on mesure |a tension maximale Us.,. =t par la suite on détermine lz valeur de |a

. U
transmittance T du filire donnée par: T= =M=

UEEEJ.
La courbe de la figure & traduit la variation de T en fonction da N.
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Figure &

1) a- Définir un filtre Slectrique,
b- Préciser, en | justifiant, si le fitre CR considéré est
- Ctif ou passii .
= passe-haui, passe-bas ou passe-bande.

2] a- Rappeler la condition pour qu'un filtre &lectrique soit passant.
b- Délerminer graphiquement la valeur de la fréquence de coupure du filire et déduire sa bande

V2
passanie. On prendra : —Em =0,T.

&~ On considére deux signaux (5,) et (3;) de freguences respecives N, = 1kHz 2t M. =2kH=z
Leque! des deux signaux est transmis par le fitre 7 Justifier.
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3] a&- Montrer que I'équation différentielle régissant les variations de ug (i) s'ecnl .

1
ust) + - [ustdt = et

b- Faire la construction de Fresnel relative a cette équation différentislle
c- Montrer, en exploitant la construction de Fresne! | que la transmittance T du filtre peut se mettre

.1
sous |a forme : T=
1
1+ TR
‘j (Z27RCN)
: : 1
4) a- Monfrer que |a fréequence de coupure M. de ce filtre est donnée par la relation - N_= : Ht;: :
T

Calculer ga valeur powr R=10k0k et C =10 nF,
b- Calculer la valeur limite T, de la capacité C du condensateur permettant |a transmission
des deux signaux (5,) et (5;), considéras dans la question (2— c).

EXERCICE N° 3: (3,5 points)
« Etude d'un document scientifique »

Danse d'un bouchon

A nolre époque de téldvision, de radar et de fibres optiques, les ondes les plus faciles a voir sont
toujours celles qui naissent sur MNeau quand on v jeile une piarme.

Si simple soit-glle, cette expérience révéle une propriété essentielle des ondes : les rides réguligrement
espacéss qui se déplacent a la surface de I'eau font danser un bouchon qui y flotte, mais elles la font
danser sur place. Elles ne l'entrainent pas du tout dans leur déplacement a la surface. Autrement dit, il
n'y a pas de mouvement hornzontal de I'eau. Ce qui voyage, c'est seulement un dérangement de ia
surface. Ce dérangemeni tranzsporte de 'énergie, puisqu'l souléve le bouchon, mais it ne fransporte pas
de matiére. C'est précisément ce qui permet aux ondes a la surface de I'eau de donner un modele ulile
des ondes, de nature toute différente, qui traversent le vide - ondes lumineuses. On peut ainsi metire en
evidence, a 'aide d'une cuve a ondes, les proprétés essentielles de la lumiére.

D'aprés - Encyclopedie Théma Larousse
uestions :

1) Decrire fa surface d'une nappe d'eau au repos gquand on ¥ jeiie une pierre.

2} Les ondes qui se propagent a la surface de 'eau sont de nafure différente que les ondes
lumineuses. Préciser, a parlir du texte, une différence entre ces deux types d'ondes et donner
deux autres exemples d'ondes.

3} A l'aide d'une cuve a ondes, on peut mettre en évidence les propriétés essentielles de ka lumisre
Donner ces propriéfés.

4) Femplacer les deux mots - "voyage ” el ° dérangement” utilisés dans le texte par deux autres
mots plus specifiqgues aux ondes.



